
 
Caro Maurizio 
Ti propongo 2 smazzate che sembrerebbero uguali ma secondo me non lo sono 
 
DICHIARANTE: SUD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
*ALLERTATO PER MAGGIORI (da sistema adottato) 
** EST: forse ha sbagliato dichiarazione, intendeva per i minori 
***BLACKWOOD:  0 ASSI 
RISULTATO:  6 ♥  -2 
 
 
 
Ho ritenuto modificare il risultato in 3 ♥ - 7 a favore di nord/sud e 6 ♥ - 2 per est/ovest 
perché se non ci fosse stata l’INA il 3 ♥ era a giocare passabile mentre sud dopo aver accertato la 
mancanza di 2 assi sulla linea ha dichiarato lo stesso 6 ♥ certo che comunque sarebbe stato risarcito 
 
 
 
 

1 L’Esperto Risponde  

  ♠ KT8743 

  ♥ 95 

  ♦ 6 

  ♣ J764 

♠ 95 ♠ AQJ2 

♥ 4 ♥ T863 

♦ A7432 ♦ 985 

♣ KQ952 ♣ 83 

  ♠ 6 

  ♥ AKQJ72 

  ♦ KQJT 

 ♣ AT 

N E S O 

    1♣ 2NT* 

Pass 3 ♥ Pass 4 ♣** 

4 ♠ Pass 4nt*** Pass 

5 ♣ Pass 6 ♥ Pass 

Pass Pass     



DICHIARANTE: SUD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

*Allertato: credo per i minori ma non ricordo bene 
**ovest: allora era per i maggiori 
Risultato: 4 ♣ -1 
 
Qui invece ho confermato il risultato perché est non aveva altre logiche alternative e comunque 
nord/sud non ne hanno ricevuto un danno perché poi sud ha potuto dichiarare lo stesso le sue fiori 
mentre nord, in possesso ora della descrizione giusta, non poteva dichiarare 3NT  mancandole la 
tenuta a cuori. Inoltre il down di una presa risultava essere vantaggiosa per loro linea in quanto est/
ovest potevano giocare facilmente 3 cuori. 
 

Un abbraccio in attesa di un tuo conforto  
Angelo Boleto   
 

Caro Angelo, 
 

le due mani sono invece pressoché identiche, e se hai fatto bene a lasciare il risultato nella seconda, 
quella era tuttavia la soluzione anche nella prima, e l’errore che hai commesso è frutto di un’errata 
valutazione sotto il profilo tecnico. 
La licita di 3♥ è infatti universalmente naturale e forzante, ed Ovest non aveva quindi nessuna possi-
bilità di dire passo. 
Da qui, come, similmente, accade nella seconda mano, segue la conferma. 
Cari Saluti, 
 

Maurizio Di Sacco 
 

2 L’Esperto Risponde  

  ♠ A872 

  ♥ Q8 

  ♦ AJ86 

  ♣ AJ3 

♠ Q3 ♠ KT654 

♥ AT432 ♥ K965 

♦ T74 ♦ K93 

♣ Q86 ♣ 9 

  ♠ J9 

  ♥ J7 

  ♦ Q52 

 ♣ KT7542 

N E S O 
1NT 2 ♣* ! Pass 

Pass 2 ♠** 3 ♣ Pass 

3NT Pass 4 ♣ Pass 

Pass Pass     


